

Деревне Дубое Пинского района уже более 500 лет. Здесь бывали представители известных магнатских родов Великого княжества Литовского – Огинских, Радзивиллов, Куженецких; сохранились древние храмы, кладбище времен Первой мировой войны и другие достопримечательности. Старое Дубое овеяно легендами и преданиями. Все это делает место очень привлекательным для туристов.

С чего начинается малая родина?

Местные жители с улыбкой замечают, что название их малой родины созвучно с Дубаем – крупнейшим городом в ОАЭ. Впрочем, белорусский агрогородок «тезка» вполне сравнится с ним в историческом плане. Первые упоминания об этом населенном пункте относятся к 1498 году, когда пинская княгиня Мария Семенова передала своему конюшему 4 дворища. Еще через 100 лет здесь появилось имение, собственником которого был некто Попов. Местечком также владели Огинские и Радзивиллы. В 1630-х годах Альбрехт Радзивилл подарил поместье иезуитам, которые организовали в нем летнюю резиденцию своего ордена и открыли приют для сирот.



Часовня Воздвижения Креста Господня переживает очередное рождение – здесь ведется реконструкция.

КОРОЛЕВСКОЕ ДУБОЕ



Татьяна ХВАГИНА.

нова парка представляла собой оригинальную, больше нигде не применявшуюся систему водных каналов. Через каналы были переброшены гнутые мостики.

Сегодня «Пинский Версаль» относится к памятникам природы республиканского значения и является собственностью рыбхоза «Полесье». Финансовое

В годы Второй мировой войны в усадебном доме располагалась разведшкола абвера. При отступлении гитлеровцы уничтожили усадьбу.

ведется реконструкция. Под большим слоем штукатурки в часовне обнаружены фре-

ная родственниками одного из погибших.

На кладбище можно найти

и открыли приют для сирот.

В 1733 году Дубое стало собственностью семейства Куженецких (глава этого рода Юзеф был маршалком Пинского повета), которые владели им на протяжении столетия. В 1784 году имение посетил последний король Речи Посполитой Станислав Август Понятовский, бывал здесь и шведский король Карл XII.

При Куженецких усадьба расцвела. Все 16 комнат дворца были расписаны фресками. Привлекал внимание и уникальный парк. По мнению исследователей дворцово-парковых ансамблей, дворец возвели в начале XVIII века, затем его несколько раз достраивали. Краевед и экскурсовод Татьяна Хвагина считает, что потайные ходы, массивная кладка стен, сводчатые туннельные коридоры – все это свидетельствует о почтенности постройки.

Преданье старины глубокой

В то же время потомки Куженецких оказались людьми расточительными и любителями покутить. Сохранилось даже предание о провалившихся сквозь землю участниках бала, который хозяева устроили перед Пасхой на Страстной неделе, в Великую пятницу.

– Как только приглашенные расселись за уставленные яствами столы, раздался грохот, земля разверзлась и поглотила нечи-

Татьяна ХВАГИНА.

стивцев, – рассказывает Татьяна Хвагина. – Говорят, поздним вечером в пятницу перед Пасхой в старом парке можно услышать музыку, увидеть отблески фейерверков и тени подъезжающих карет, но ровно в полночь все это с грохотом исчезает. Верить или нет легенде – личное дело каждого. А вот прогуляться по парковым аллеям просто необходимо! Парк прекрасен в любое время года.

Пинский Версаль

«Пинский Версаль» в поместье появился в XVIII веке благодаря стараниям главного садовника Тюильри, известного французского архитектора Андре Ленотра. Композиционная ос-

рыбхоза «Полесье». Финансовое состояние рыбхоза на данный момент оставляет желать лучшего, поэтому о порядке в парковой зоне пока говорить не приходится.

– Для возрождения парка нужен специальный проект, – считает местный житель, знаток истории Владимир Фабишевский. – Научный подход к реконструкции могли бы обеспечить студенты Полесского государственного университета.

Очень хочется, чтобы уникальному парку повезло так же, как старой часовне Воздвижения Креста Господня середины XVIII века. Несколько лет назад ее здание было передано Пинской епархии Римско-католической церкви, теперь

в часовне обнаружены фрески. Уже готов новый иконостас. Прежний был уничтожен в советское время. Одной из местных жительниц удалось спасти только распятие, выброшенное в пруд. Она сохранила его и перед смертью передала Фабишевскому.

Неизвестные солдаты неизвестной армии

Под вековыми деревьями в парке нашли свой последний приют солдаты Первой мировой войны. В одной из могил похоронены семеро неизвестных солдат русской армии. Рядом – захоронение с надписью на могильной плите «Солдат немецкой армии, 7-й корпус, дата смерти – 17.01.1916». Здесь до сих пор стоит лампадка, привезен-

На кладбище можно найти и захоронения неизвестных солдат неизвестных армий. В годы Первой мировой в усадьбе размещался госпиталь, в котором лечили всех раненых независимо от национальности. Умерших хоронили неподалеку. Очевидно, не всегда удавалось установить, солдатами какой армии являлись пациенты.

Анна-Мария и ее сельхозшкола

После Куженецких усадьбой в Дубое владел варшавский промышленник Карл Шленкер. Одна из его дочерей Анна-Мария Выджга после Первой мировой войны открыла в деревне сельскохозяйственную школу. Владимир Фабишевский хранит копию свидетельства об окончании «школы рольничей», выданного Василию Луцицкому (до выхода на пенсию тот работал на гидроузле «Дубой»).

– В школе было 4 преподавателя, в том числе известный польский селекционер Роман Прусский. Занятия также вела коренная немка, которая вышла замуж за местного жителя. В годы Второй мировой она спасла немало людей: благодаря ей гитлеровцы отпускали тех, кого подозревали в сотрудничестве с партизанами, – рассказывает Владимир Фабишевский.



На кладбище похоронены русские и немецкие солдаты, погибшие в годы Первой мировой войны.

Галина СТРОЦКАЯ, фото автора и из открытых интернет-источников